Weber die Art der durch) gegebene Stiike beftimmten
Kegeljchnitte.

§4 lo

@cﬂ ein Segelfchnitt geseichnet werden, ver durch vorgefchricbene Punfte geht unv gegebene gerave Linien
beriifirt, fo geboren Gefaunilich 5 jolcher Stitde vagy, um einen Kegelidmitt over eine begrenyte Anjahl
berfelben gu erbalfen, @8 entftefen hier burch Kombination pon Tangenten und Punften 6 Hauptaufgaben,
pie in Begug auf die Angabl ver moglichen Kegelichnitte, welche durdy diefelben Stitde beftimmt find, voll-
ftandlg gelof’t find und namentlich hat Steiner *) auf geometrifchem Wege viefe Aufgaben behanbelt,

Mobiug hat in feinem ,,barycentrischen Calcal #%) vie RKeqelichnitte, infofern fie burdh 5 Buntte
‘gehen ober Purch 5 Tangenten beftimmt fino, einer ausfibrlichen Betrachtung untersogen, wnd Hierbei die
Srage beantiwortet: Welcher Art gehirt ver Kegelfdhnitt an, von dem 5 Tangenten oder 5 Punkte beliebig
i der Gbene hingeseichnet find? — In jedem Ddicfer beiden Fdlle {ft vie Angahl der miglichen Segelfdnitte
= 1. Diefelbe Frage fliv vie 4 ubrigen Hauptaufgaben, (wenn ber Kegelihnitt durdy 4 Punkte unp
1 Tangente, 3 Punfte und 2 Tangenten, 2 Punfte wnd 3 Tangenten, { Punft und 4 Tangenten beftimmt
ift) [t fich fchon deshalb nicht frellen, weil die Anzahl der moglichen Kegelfchnitte Hier grofier alé 1 ijt.
MWenn aber bie Punfte gegen dle Tagenten eine befondere Lage Haben, fo wird diefe Angahl in jevem der
4 Hauptfalle auch gleich ver Ginbeit und fo gebe ich ju folgenver Aufgabe fiber,

Mufgabe.
8. 2,
Dic Urt des Kegelfdnitts aus der Lage der ihn beftimmenden Punfte uud Tongenten
anjugeben, fobald nur 1 Kegelfdinitt geseidyuet werden Fanm.

Sehlieht man bei der gany willfilichen LSage ber gegebenen Tangenten und Punfte in der Gbene
diefenigen Falle aud, weldhe fberhaupt bei Segelfchnitten gar nicht oder nur in Grenyfillen vorfommen
Fonmen, bag

3 Zangenten durch einen Punft gehen, ober

3 Punfte in gerader Linie licgen, ober

2 Tangenten fich in einem Punfte des Seqelfdnitts fehneiven, over enblich
2 Punfte deffelben auf einer Tangente liegen,
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fo [aft fich Gei jeder fejtgefesten @age der Punfte und Linien eine begrenyte Angahl won Kegelfchnitten durch
Tegen, fobald 5 Stide gegeben find; und gwar ift viefelbe gleich ber Ginbeit, fobald ver Segelfchnitt
1) ourch 5 Punfre gebt,
2) burdy 3 Punfte gelegt wird und 1 Gerabe in cinem gegebenen Punfte berifhrt,
3) vurch 1 Punit geht und 2 Gerave in gegebenen Punften tangirt,
4) 3 Gerave bertibrt, bavon 2 in gegebenen Punkten,
9) 4 Gerave und jwar die eine in einem gegebenen Punfte, und
6) 5 Gerabe beriihit, -
Der Beweid fiir die Nichtigheit obiger Behauptung wird weiter unten durch die Methode dea bary-
centrischen Caleuls gefibrt werben.  Dic ¥6fung ber geftellien Aufgabe erfillt vemnady in 6 Abfchnilte.

I. Ber HBegelfdnitt it durdy 5 gegebene Punhte beflimmt.

Aufldfung. Unter ven 5 Punften laffen fich immer 4 fo audwdblen, daf jeber aufierhalb ves
von den 3 anvern gebilbeten Dreieds liegt.  Man befchreibe durdy diefe 4 Punfte die beiden Parabeln.
Riegt Der Ste Punft auf einer diefer Parabeln, fo ift diefe der Kegelfchnitt, weldyer purdh pie 5 Punkte
gejeichnet roerden fann. — Befindet fich ver Pamft nnerhald beiver Parabeln oder auferhalb verfelben, fo
ift ver Kegelfchniit eine Hpperbel. — Jft der Hte Punft innerhalb ver einen und auferbald der anberen
Parabel gelegen, o muf bder gejuchte Kegelfchnitt eine Gllipfe fein %),

2, Der Kegelfdnitt witd durd) 3 Punkte gelegt und berdihrt eine @erade in einem gegebenen Punkt,

Aufléjung. 1) Liegt von den 4 Punften einer in dem Dreiede der 3 andern, fo ift der Regels
febmitt eine Hoperbel.

2) Riegt feiner ver 4 Punfte in dem Dreiede ver 3 anbern, fo befchreibe man durch vie 4 Bunkte
die beiben Parabeln und lege in vem Punfte, burdh ben bie gegebene Gerave geht, die Geiden Tangenten
an tie Parabeln. Durch viefe Tangenten wird die Ebene in 2 Theile **) getheilt, in veren einem das
burch die 3 anbern Punfte gebilvete Treiede liegt. Befinvet fich die gegebene Gerabe audy in diefem Theile
ber Gbene, o ijt Der Stegeljchnitt cine Hyperbel.  Liegt dagegen die Gerade in vem anbern Theile der
@bene, fo ift der Segelfehnite cine GUipfe. FAllt endlich bie gegebene Linie mit einer diefer Tangenten ju-
fartmen, jo ift ber Kegelfdhnitt vie jur Tangente geborige Parabel.

3. Der Kegelfdnitt berihrt 2 @Gerade in gegebenen Punkten und gebt nod) Durd) einen dritten
gegebenen Punkt.

Nufldfung 1. Man lege die (immmer mdgliche) Parabel, weldhe die beiven Linien in ven gegebe-

nen ‘Punften beriihrt.  Befindet fich der 3te Punft innerhalb biejer Parabel, fo ift der su beflimmenbe Kegele

febnitt eine Gllipfe. Liegt der 3te Puntt auferhald ver Parabel, fo ift ver Kegelichnitt eine Hyperbel. it

*) Moeb, barye, Cale, §. 255.
**) 2 fidy jneibenbe Linien theilen ywar bie Eheme in 4 Theile, bod) werben hier jo 2 Scheitelwinlel. Riume als einer
Betracytet, ba fie in ilren unenblidh entfermten Grengen nidit getvennt finb,
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endlich ver 3te Punft ein Punft ver Parabel felbft, fo falt ber eingig mdgliche Segelihnitt mit drefer
Parabel sufammen.

Auflofung 2. Die gegebenen Linien feien a und ¢ mit ven Beribhrungépuntten A und €, ber
3te Punft B.

1) Edyneibet eine ber Linien (@ und ¢) ober beive bad vurdy A, B, O gebilbete Dreled, fo ift ber
Seqelichnitt cine Hyperbel,

2) Riegen”beibe Rinien auferhalb ded Treledd A B C, jo lepe man die beiven Parabeln, welde durd
A, B, € gehen unb eine ber @inien (etwa -a) berithren, ferner durd) ven gegebepen Punkt () der andern
Rinie bie Geiven Tangenten an dicfelben. Durch biefe beiven Tangerten wird vie Ehene in 2 Theile ge-
theilt, in Deren einem a8 Dreid ABC liegt. Befinvet fich die Linie e in demfelben Raume, fo ift der
Segelichnitt eine Hyperbel.  Jft dagegen ¢ in dem andern Theile ver Gbene gelegen, fo ift ver Kegelfchnitt
eine Gllipfe. KAl endlich ¢ mit einer der Tangenten ufammen, fo ift ver Kegelichnitt ole qu ber Tan=
gente gehorige Parabel.

4. Dexr Regelfdhnitt beciihrl 3 Gerade und ywar 2 decfelben in gegebenen Punhten.

Nufiofung. Die gegebenen Linien felen ¢ und ¢ mit ven Punften 4 wnd € und die Linie b.

1) Schneibet vie Linte & vie Linie AC jwifhen 4 und C, fo ift der Kegefehnitt eine Hyperbel.

2) Trifit die Linie & bie Qinie AC in ihren Verldngerungen fiber A ober € hinaus, fo befchreibe
man die Parabel, welche vie Litien @ und ¢ in A und € beriihet.  Schneivet bie Linie & biefe Parabel,
fo ift ber Kegeljdhnitt eine Glipfe. Hat die Linie & mit ver Parabel Feinen Punft gemeinfam, fo it ber
Stegeljcbhiit eine Hoperbel. 3jt envlich & eine Tangente an die Parabel, fo fillt der gefuchie Kegeljchnitt
mit dicfer Parabel jufammen.

5  Der Kegelfdnitt beriihrt 4 Linien und 3war die eine derfelben in einem gegebenen Punkte.

Nurlofung. Drei ver gegebenen Lnien feien A B, BC, CA4, bdie 4te Linie d mit bem gegebenen
PBunfte D.

1) fiegt D in vem Raume ABC*), jo ift der Kegelidynitt eine Eliipfe.

2) Befinvet fih L in dben Reumen 4, B, €, fo ift der Kegelfehnitt eine Hoperbel.

3) Qieat D in einem der Naume AB, BC, 04, etwa in AC, fo befehreibe man durch D bie bei-
ben Parabeln, welche die Lnien AB, BO, CA berihren und jiehe in D die beiven Tangenten an biefelben.
Diefe beiven Tagenten fheilen bie Ebene in 2 Nawme, in deren einem fich ver Durchfdmittopuntt B be-
findet. Liegt vie Linie d in demfelben MRaume mit B, fv ift der Kegelfechnitt eine Hyperbel. Wenn dages
aen B umd d nidht in demfelben Raum liegen, fo ift der Kegeljchnitt eine Gllipfe. Falt < mit einer ver
Fangenten jufammen, fo ift der verlangte Kegelfchnitt die ju biefer Tangente geborige Parabel.

Aehnliches folgt wenn D in ven Raumen AB, over BC, fich befinvet.

*) Cf 5 %
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6. Der Begelfdnitt beriihet 5 gegebene @erade.

Man lege bie Parabel, weldhe 4 ver gegebenen Linien beriihet und uniericheive 3 Falle.

1) 9Wirp bie Ste Gerave von diefer Parabel nicht getroffen, fo ift der Kegelfchnitt eine Elipfe ober
Hiperbel, jenachbem auf ver einen und folglich auch auf ver anbern Seite ber Sten Linle eine ungerabe
over gerade ngabl ver 6 Punfte liegt, in weldhen die 4 erften Geraven fich fehmeiden.

2) enn die Hte Gleradbe die ‘Parabel berithrt, fo ift der Kegelfhnitt eben diefe Parabel.

3) 2Bird die Parabel von der Sten Linfe gejchnitten, jo ift ver Kegelichnitt eine Ellipfe ober Hyperbel,
jenachdem auf ber einen und alfo auch auf der anbern Seite ber Sten eine gerabe ober ungerabe Anyahl
per 6 Durchfchnittspuntfte ver 4 erftern Geraven fich befinbet *).

Baryeentrifhe Koordinaten nad) Mobins, — Dovftellung der gevaden Linie und der
Kegelidhnitte durd) diefelben,

$ 3.

Werden durch 2 gegebene Punfte 4 und B irgend 2 Pavallelen gelegt und diefe durch eine belie-
bige Gbene in den Punfren A' und B’ gefchnitten; fo wird ein Punft C gefucht, der die Eigenfehaft hat,
baf, wenn man bié ju jener Gbene CC' parallel gu AA" legt, a 44' 4 b BB = (a4 &) OO ent:
fielit, worin « und & gegebene Jablen bebeaten.

&8 befinvet fich C auf per Linie AB und wird durdh AC : OB = b:a beftimmt, fo daf C von
ver Richtung fener Parallelen und der Ebhene unabhingig ift, fonvern nur durch vas Verhdlnif a: b und
burch bie Punfte A und B gefunven wird. Mbbiug begeichnet ben Ausvrud: add'4- 56 BB = (a-5) CC'
Higger durdh ad 4+ 8B = (a8 C, ober ad 4 6B = C unb nennt « : & die Koordinate ded
Tunfted C in der Linie AB. MWirken in A wnp B 2 parallele Krdfte, die in pem Verhdiltniffe a: b
fteben, fo widre C ver Schwerpunft derfelben, fo wie vie Gleidhung a. 44" + b BB = (a4 &) CC
auch nichtd anbered ausdriidt.

Sind ferner von 3 Punften 4, B, C Parallelen gelegt, die von einer Ehene in A’ B/ C' gefchnitten
werden und man fucht einen Punft D der MArt, daf, wenn man DD’ parallel AA" bis qu jener Ebene icht,
add + b BB 4 ¢ 00 = (at+b4-0c) DD wirh, fo ijt D wicberum nur von a:fb:e unb von
ver age ver 3 Punfte A, B, C ablangig und befindet fich in der Gbene verfelben. D wird aud) bier
ber Ecywerpunft brefer parallelen Krdfte fein, die in den Punften A, B, C angebracht find und in dem
PVerhdltnifie a:é: e fteben.

Man nennt 4, B, C die Fundamental=Lunfte, 4B, BC, CA die Fundamental-Linten und ABC
pas Fundamental-Dreied.  In Begug auf bdiefed ift daber ein Punft D der Gbene ALC durdy:
add + bBB 4 ¢ 00 = (a+b-+c) DD’ over burch ad 4 6B +eC=(e4bt4+a) D=D
pargeftellt, und bie Koordinaren von O find bad Verhilnif a: b: e

Aus biefem BVerhalinif Fann man den Bunft D Fonftruiren, indem man auf der Fundamental=Linie
AB einen Punft E fo fudht, bap AE: EB = b:a wird, und auf ver durdy £ und C gelegten Gleraden

#) Barye. C., 8. 264
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eiten Punkt D fo mmmt, daf: ED: DC = e:(a 4 54) entjteht, fo ift D der verlangte Punkt. D wird
ein unendlich entfernter Punft ber Ehene, fobald a 4 & 4 ¢ verfehwinbet.

Durch die BVerlangerung ver 3 Fundamental-Einien AB, BC, CA ded Funbamental-Dreiedd wird
bie Gbene in 7 Theile getheilt.  Der begrengte Theil heifit ABC, die unbegrensten Theile itber AB, BC
und CA werben vurch AB, BO, U4, und die unbegrengten Scheitelwintel-Riume ver Winfel 4, B, €
bed Funvamental=Treieds durch 4, B, C begeichnet.

Der Punit D liegt dann

I. in ABC, wenn @, b, ¢ einerlel Seichen Baben,
IL in BC, wenn & + ¢ > a
in O4, wenn a 4 ¢ > &
in 48, wen a 4+ 5 > ¢
I in 4, wenn a > & 4 ¢
m B, wam b > a4 ¢
in ¢, wenn ¢ > a 4 b
unter der Bedingung, bdaf die auf einer Seite ved Ungleichheitd - Jeichend ftehenven Grofen baffelbe Vors
seichen haben, teldhed bem auf ver andbern Seite entgegengefetit ift.

iegt ein Punft D auf einer F.-Linie, 3. B. auf AB, fo iff ¢ = o alfp der Ausdrud deffelben
D= a.4d 4 b.B; und ywar, wenn D awifdben A und B fich befindes, haben a und & vaffelbe Jeichen.
Sft vagegen aund & von verfchicdenen BVoreichen, fo liegt D fiber A (ober B) hinaus, jenadydem a (ober &)
bie abjolut grofere Jahl bedeutet. D= A4 — B begeichnet den unendlich entfernten Lumft der Linie.
Fallt endlich ver Punft D mit einem ver F-Punfte, 3. B. mit 4 jufammen, fo ift & und e gleidh o ju fepen.

Ein_ beliebiger Punft X der Linte DE ift nach dem BVorigen durdh D 4 «F = X bdargeftellt, v. b,
D + zE ijt ver Ausdrud der geraben Linte DF, worin & variabel und filr jeben Punft der Lnie bdas
Berhaltnip 1: @ ein anbered ift. €8 fei nun auf die F.-Punfte 4, B, C bejogen:

D=ad 4 6B 4 cCunp £ = a'd + ¥8 4 0
fest man @ 4+ & 4+ ¢ = 1 und a' 4 &' 4 ' = 1, wad immer angeht, da nur bie Berhalmifie
a:b:eund g ¢ B e W Betradht Fommen, o (jt:

D=wud4 5B+ cCud E=a'd 4 B 4 ¢'C und alfo:

D+ ab = (ata'a)d + (b4 da) B 4 (¢4 ¢'x) C.

Den Ausdrud einer geraben Linie bejogen auf die F.-Punfte 4, B, O hat baker die Form:
(a4 a'x). A4 (0 4 ¥a). B4 (¢ + ¢ @). C, worinz vaviabel, bie brigen Grifen qeqebene Konftanten find.

©a bie gerade Linie durd) 2 Bebingungen beftimmt ift, fo muf eé audh moglich fein, ifren Ausbrud
burch 2 Sonftanten barujtellen. Sind ndmlich D und £ 2 belicbige Punfte auf den F.-Linien AB und
AC, fowith 4 + 8B = (148 D und 4 4+ yC = (1 + ) B; dvaber erhilt man fiir die Linie
DE ben usbrud 4 4 8B + a4 4 ayC over 1 42) 4 + 8B + yxC. Sm Folgenden wird
bie Form ¢ (1 —x) 4 4 BB 4 2C bfterd in Anwendung fommen,

zd -+ bB 4 cC ijt der Audorud einer Linie, welche burch den Punft A gelt.
Die inie z.d 4 B — O gebt burch A4 und ift BC parallel.
Gine Parallele yu BC wird durh 4 4 (b4 2) B — «C bdargejtellt.
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Sind f(x), fi (&) fr(®) Funftionen bed 2ten Graves, bdie Feinen gemeinjehaftlichen o= enthaltens
ben Faftor Haben, fo frellt

1) fe) 4 4 fi(@) B + fy(2) O cinen Kegelfdhnitt dar, begogen auf pas §.-Dreied ABC, unp
tn Deffen Gbene licgend.  Bon den 9 Konjtanten, die darin vorfommen, Eonnen 4 burdh Einfithrung einer
anbern Bariabeln befeitigt werden, Mbius *) eigt, vafi jeder Kegelfchnitt in einer der Formien

) zd 4+ (1424825 B 4 (y + y'z + 92" C, oder

H A2 A4 @+pa B+ (Fy245"2) C tibergeht, wenn bad §.-Treied gegen
ben Regelfchnitt eine belicbige Lage Hat.

Befonbere Formen fiir Kegelichnitte finp:

4) i-_’r—”_.-l — ghB +:‘ O, wenn bderjelbe dburdh bdie 3 F.-Punfte geht; durch 4 fiir & — 1,
ourdg B fiir * = wo, burdh C fir @ = o.

0 fUl—a)?d 4 gB + haC; wenn derfelbe die 3 F.-Seiten beritbrt; filr 2= 1 bie Seite
BC, flir @ = w bdie Srite AC und fiir @ = C die Seite AB.

6y ad 4 xB 4 2*C, wenn derjelbe die F.-Seiten AB und BC in den Punften 4 und € be-
rithet und gwar AB in 4 fir e=o0 und BC in O fiir 2= w.

Die Gigenjdhaft der Kegelichnitte, baf die Gliipfe Feinen die Pavabel eimen und die Diperbel jwei
unendlich entfernte Punfte hat, dient dagu vie Art verjelben aus obigen Formen ju beftimmen,

68 fei f (2) 4 4 £, (2) B 4 f, () C vex Kegeljepnitt und X ein Punlt veffelben, fo ift:

J@4d4 fi@)B 4+ fa(2) 0 = (f@) + 1A @ + 75 (x)) X.

Soll nun X ein unendlich entfernter Puntt fein, fo muf ver Koafficient von X verfthwinden; jenach=
bem alfo die Gleichung £ (=) + £, @) + fa(@) = 6 0, 1 oder 2 mdgliche Wurgeln fiir « Bat, ijt ber
Kegelfehnitt eine Glfipfe, Pavabel over Hyperbel.

Jft pA 4+ g B 4 »C ver Audorud einer Kurve in der Ghene ped §.:DOreleds und find p, ¢, »
einer Bariabeln @, fo fiudet man nach Mobius die Jangente im Punfte = = x, vurdh dle Form

X J dp' Fa' '

0 B T = d}: N4 4 (g 4+ :r: B 4 (' ‘-;?;’:-) C vargeftellt, wenn p', ¢*, #' ausé
P, g v entfieht, invem man varin &' flatt @ fegte, » dagegen ft die Bariable fite bdie Sangente.

Den Segelfchnitten:

T{—- -Ad — g B + j‘ ¢, Fil—a)34 + 9B + ka*C, ad + =B 4 =3¢

entfprechen in ven Punften = =2, die Tangenten:
g { Jrd — g (_r.f:.z + (1 —-2a) :r'_] B4+ iit—nC
=) ‘ ober "E:t—__a_l"}? A—gB + _j_;_ C
Hfd—a)l—rd 9B 4 haya O,
10) ad 4 (@, 4 B 4=, (2, 4+ 2:) €.

*) Barye, Cale. & 59 .
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Ausdriidfe der Kegelfdynitte, die dburd) Punfte und Tongenten beftimmt find.

$. 1.
I. ®er Kegelfchnitt geht burd 5 Puntte.
Die Punfte find die 3 F-Punfte, D = ad 4+ bB + ¢C, E= a, 4 + 6B 4 ¢C.
Der Kegeljdnitt Bat den Ausvrud:

9) e T e o)
yenn a __:, B _..—; gefept ijt.

"“urd) A gebt bae Kurge fiir « = 1, dburdh) B fiir # = w», dwrd) C fiir @ = o, burdy D fiir
z ~(e—28) : (y—a) und durch & fiir — y(a—g) : B (y—a).

‘Dif nzahl ber miglidhen Kegeljchnifte fiir biefelben Punfte it Eins.

II. Der Kegeljchnitt beriifhrt 5 Linten.
Die Linien finb vie 3 F-Seiten 4B, BC, O4
d.o..e(l—Ad —pgB+wpCude.. .o (1—)d—g B + 72 C,
bann (ft ber Ausvrud ded Kegelfchnitis:

1—=z2 1 x:
10 - e SR
) i — Ay £ 1 ye —J':“B+ afy— g )

Bie Angahl ber ﬂcqeif&;mth ift Eins.

I, Der Kegeljdhnitt geht durdhy 4 Punfte unv berihrt cine Linie.

Die Tamite jeien vie 3 F-Punfre 4, B, C, D ad 4 6B 4 ¢C unb die Lnie e . . .
a(l—0A4 488 4 yC.

Nady §. 3,4 ift der Kegeljchnitt, welcher durch vie 3 F.-Punkte gebt Ti_-c Ad4gB 4 --'r*— ¢ unp
bie Tangente im Punfte 2 = m wird Frd + g+ —2??:] YBh(1—») 0. Die Enn.;mie
fdneivet bu: 3 F.-Seiten in hen Punften gm* B 4 AC fiir » = 0, — fm® A + k(1 —m)*C fiir
v = F_—-ﬁ und fd 4 g —m)B fir » = 1. Die gegebene Linie « (1 —») A4 4 8B 4 »C,
pagegen fchneibet die F.-Seiten in den Punften B4 yC fiix v = 1, — ad F»C fiir » = & und
cd 428 fir v = o. Sollen die Tangenten und e sujammenfallen, fo find jene Durchidhnittspuntte
aud) diefelben, welches vie Bebingung giebt:

&y :———I-’r—---: A -5:—1 ober e (A—-m)® : B : ym® = f: g : k; daber:

1) “C="E 4 4 pB4- 20 bie Form bes Regelfdhmits, der bureh vie 3 F.-Puntte gebt

unb bie Eltm: u(i-—r}ﬁ + 8B 4 y»C berlifirt.  Liegt auf biefem Kegelfchnitt nodh ver Tt
D = ad 4+ 6B 4 ¢C fo ijt die Bebingung:

*} Barye. Cale. & 250,
#%) Barye. Cale. §. 261.
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s g:t—=ia: b+ e qu erfiillen,
ober “—'-!-:."‘?1 : g : ?'-:J — {—uz : 1 : @ oder bie Gleichung:

{-H_M)i == -i 4 ’%’1 — o beftimmt noch m in Der Form bed gefuchten Kegelfchnitts :
(1 —1 "= 2
12) -‘t-::—fl 4+ 8B+ ’-’;f"— 0
Die Anaabl der Kegeljchnitte (jt daber 2.
Sucht man aus %{lm_}"— £ + ?’fi! — o die Vedingung bafiic, baf vie Werthe fiic m glech

(i}
werden, fo erhdlt man — — P42 =0 oo -l—'“—y: b _;_ — o: 8y Sept man diefe Werthe fitr
" s =i
a, B » in dem Ausorue ver e e . . . a(l—r) 4 + 8B 4 yv C, fo entfteht:

14) ":1__—3;}! + 0B -i---“;:i(} bie Form eimer Geraben auf der ber PBuntt D liegt; denn fiir v =y
witd: ad 4+ B4 cC = D. G8 folgt baraus der Safi:

St ein Kegelfchnitt durd) 4 Punfte und 1 Tangente beftimmt, jo [aft fich ftets ein
folcher (und zwar nur einer) hindurchlegen, wenn die FTangente purch einen Ddiefer
Puntte gebt. :

Um bie Form diefes Kegeljchnitts zu finden, gehe man von dem Nusdrud 12)

"—E:'__—:]-' A4 88 4+ % € aué, Ddiejer dnvert fid) in

a1 —m)? . em® - ;o
— 4+ 68 4 T € um; wenn der Punft D auj der Iangente e liegt.

I—yid—2)
Fiir @ = m erhdlt man den Punfr D, vaber muf y = m fein und alfo:
E a (1—m) oM ry Bl e e .
13) e 44468 -]-l_-f:;_ O ver Kegelichnitt, welcher durch die 3 F.=Bunfte geht
T {1—y» =it S ; :
und vie Linie e... “l_": ' A 4 5B -!--ﬂ.’r O im Bunfte D = ad 4+ 5B 4 cC beriibri.

IV. Der Kegelidnitt geht durdy 3 Punite und berithrt 2 Linien.

Ginp. vie 3 Punfte vie 3 F-Punfte und vie beiven ginien (d) . .. e(l—n A4 48F L
b (e) . o ey (1—=2) 448 B 40 gegeben, o ift nach 11): i)y + 8B + 3-';-:3" . ber

I—=
Stegelfchnitte, welcher durch) die 3 F.-Punfte geht und bic Gerabe (d) beriihrt, und worin m noch ju bes
ftimmen ift. Die Tangente an diefen Kegeljehnitt im Bunfte = = g wird nadhy (8):
1 —m) 31— arggi s e = 5 L 3
al=—m):0—» 44 gB 257 O Fallt diefe Rinie mit

T (A—uP it

g) . ..m(A—nd 4 8B 4 0 jujammen, jo folgt:




~ S

£AomB) gtaml
d—p? "7

VZ,'U“"‘”): 'g: :l" -;—mzi—;::i:p ober
V_:j (1 —m) — '/::_. + V;': m = o, worin bie MWurgelgrofien noch bdas

boppelte Jerchen hat, fiir m aljo 4 TWerthe gefunden werben. Die Gleichung ved 4dten Grabed, weldhe
ple 4 Wurgeln fiir m gicht 'ift:

VEam s VE Vo)V Famm+VE-Vin)

£y
OV eV 4V Eo) (W Tam+VE+VE 5) =

und ver gefuchie Segelfhnitt hat die Form:

= oy i 1% oDer

6) ., .. =44 pp 422 g,

=2
Die Anzabl ber Kegelfchnitte ift 4.
V. Der Kegelldnitt gebt vurch 3 Bunfte und berhhrt 2 Linien, die durd) 2 diefer
Punfie gejogen werden.

A, Dic gegebenen Punfte find die F-Punfie 4, B, C, die gegebenen Linien d und e migen durch

A unb C gehen, dann it nach §. 3.  durdh) v A B -y A4 und e vurh e, 4 /B + +C
barqgeftellt,

Der Kegeljnitt, weldher durd)y die 3 F.-Punfte gehi, Heifi -l—_-f?zi 498 4 -:- C. Um bie

 beiben Tangenten ju finven, weldhe “in ven Punfen & = 1 und @ = o gejogen werben Fonnen, * bilde

man nach nleitung von (7)

fa+mAd4g(d—a)o +A—22)0)B 4+ h(l —z, —w) C alé Form ver Tan-
gonte in &z = =, Fiir = = 1 wird

FU+e) A —guwB—hob, uher—% = » gefent:

SvAd 4 gB 4 hC als Tangente im Punfte 4 und ebenfo o = o qefept: fA g8 4 kO
al8 Tangente in C. ]

RNun fall

Jrd + gB 4 hC mit v4 + 88 4 yC und

JA4 4 gB 4 kv C mit e, 4 4 8, B 4 »C jufammen; daraus folgt:

Jigih=ap: @8 : By, oder der gejuchte SKegelfchnitt ift:

b i 2 % A g8B -|-£;:’-'~ C, und vie Angabl der moglichen Kegelfhnitte wird der
Einbheit glefidh.

2
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EB. E€inb bagegen bie Linien, weldhe in 4 und C berlihrt werden follen, die F.-Seiten AB und
B O unv ber 3te Punft D= ad 4+ b6B 4 ¢C, 1o ift nadh (6)

pAd 4B +2*C ber Kegelichnitt, welcher die F.-Seiten AB und BC in. A und C beriifrt,
€oll auf diefem fich L Gefinven, fo folgt @ : & 2 e = Pzt fir diefen Punft oder p — 7 unbd

bl
ber SKegelfthnitt' bat bie Form: (18) . . . . —Zf A+ B e C

VI. DerKegeljdhnitt geht durch 2 PunFte und Beriifyrt die 3 §.-Seiten 4B, BC, 0A.
Die Punfte feien D= ad 4+ 6B +4¢C ud E= apAd + 4, B+ ¢0.
Der Kegelfchnitt, welcher die 3 F-Seiten berithrt, ift: £ (1 —2)*4 4 g B + haC. Liegt auf
ibm D etwa fiir @ = m,
fo folgt Fl—m)®:g:im®=ua:b:c ober

Rt — ':lij i ;— unb
A iy + 6B 4 ‘: € bie Form viefed Kegelfchnitts mit ver

(I—mp?
willfirtlichen Konftante m. Befinvet fich auf diefern noth &, fo muf auch vem Berhdltniffe
“rl]l—__l :3: 2 b o= i by i e genilgt werben, wenn @ dem Punfie B

entipricht. . Durch Elimination von @ erhalt man: l/ A (t—m) — '/i_ - Vi m= 0 jur
@ @
Beftimmung von m in der Form ded verlangten Kegelfehnitis:

19) _ S A+ 0B+ 0,

(1—m)*

v Uuch Hier' hat m 4 Werthe, welche durd) dbie Gleichung:
('//-E_l-_ (1—m) 4 l// ;r- _—|- '/?—Tm) (V%}_{l — ) + V;:_‘"--- :' m )
('/:' (1l—m)— V?:—Ir-{— I/-E_!_-m ) (— V::’ (1 -—m}-|-l,/%' —{—’/ETm ]:a

gefunben werben.

VII. Ter Kegelfchnitt foll 3 Linien berithren wnd burdy 2 Punfte gehen, die auf
piefen Linien liegen.

Jwel ber Linien feien bie F.-Seiten AB und BC, bdie Tunfte feien 4 und € unp bdie britte Linie

e....Ad4vBf (a0
Der Stegelichnitt, welcher die Linien AB und B in den Punfren A und € beriibt ift p 4 += B+ #2C,
pic Tangente an ifn im Punfte = = 2, wird p A4 »B + (— 2,? + 22 2)C, Da diefelbe bie F.-Sel-

ten in Denfelben Punften fchneivet alé die Linfe (e), fo folgt daraus p = — i’(—: unb der verlangte Kegel-

- L o % E. . ¥ = . ‘ '
fpmitt ift: — —Ad4x B4 ¢ G fann immer nur ein Kegeljdhnitt qegeidhnet werden.

—
<
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VIII. Der Kegelfchnitt beriihrt 4 Linien und gebt dburch einen gegebenen Punft.
Die 4 Linien find die 3 F.-Seiten 4B, BC, CA und die Linie d . . . e (1 —2) 4 + B4 510
und ver Punft ift D = ed }-48 FeC. .

Nach VL ijt ver Kegelfehnitt, welcher die 3 F.-Seiten berithrt und durch D geht von der Form:

20) ifl‘—-i‘- 1+ 5B 4 5. ¢, Die Sangente an biefen Kegelihnitt i Punfte 2 =  ift:

-&—““—'_“%?—A + 6B 527 O; viefe foll it (d) jufammenfallen, daher:

all—mx) s Bs oS

At b =@ 2y 00 fiir m erhdlt man die quabtatijehe ®leichung

L - B e 2 ; i ;
'L hml — % + X5 =0, fo baf entweder jwei Kegelfehnitte, ein ober Fein

i
Stegeljchnitt ver Aufgabe geniigt.
Die Gileichung L_aﬂ =5 E -{--’:12 = o hat aber nur vann gleiche Wurgeln fiir ., wenn

— 3 + i = o witb, ober

I ]ie o 8 % =« : f:y Daburch nimmt bie Gerabe o die Form

'”1—”3 A4 448 + ~ O an; wad aneigt, daf fiir » = e ver Punft D auf diefer Linie liegt.
ﬂ’ﬁmn baler ber .ﬁcgrt’]r!mtfl bie 3 §.-Seiten und die Linie 4. . a“h”_ri + 8B 4 X Cim
Punfte D = ad + 0B +: O berithet, jo iff ber 2udbrud vefjelben:
21) . . ““ ” AbB4 4+ r—“:,i(a‘ und ¢8 giebt fletd nur einen Kegeljchnitt, der ber
Yufgabe geniigt.

$. 5.

Da bei der Varabel bie Deiden unendlich entfernten Punfte in einen jufammenfallen, fo find nur
noch vier Bedingungen nbhig, wm fie qu beftimmen.

IX. Die Parabel gehe durdy die 3 F-Punfie 4, B, C, und durd) bden Punft
D =uad 448 FeC

Der Kegelfchnitt, welcher durch die 3 F.-Puntte gebt, ift -:_—— A — gB + - G, Um ju unter
fuchen, tn welchem Falle verfelbe eine Parabel tird, febt man dle Summe ber .Rmnu.lmtm gleich Ru,
und (80t bie quabratijche Gleidhung "'1'13_-"_' g+ % = o fiir @ auf. Rach §. 3. miffen fir vie Para-
bel bie beiden Werthe fitr @ gleich werden, welches bie Bedbingung (¢ 4% — H)* — 4 gh = o oder

f= g — V) giebt. Die Parabel Hat daher die Form:

T Al
(.].’:-'F_';__.].“.:."_-f' A=g : C ober I/-E_ = e gefept:

LS
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g (L1 L ‘—I]"_"::A —'B'4- —”EEI mif der Summe der Koefficienten (e — )2, worin nur nody
eine Sonftante gu Gefiimmen ift. k_ni] auf biefer ’ﬂarnbc! per Punft D = ad 458 4O fich befin-
ben, fo folgt filr viefen Puntt: S SO 5 @it b the, e
23, sl u_ﬂ“ + -|- — = o, woraud. fiir e gwei Werihe fich ergeben.
Glir e erhalt man 2 1|.e{[|. pber 1mmu,qlldjc Werthe, jenachpem M = — alic (¢ 4 & 4 c) einen

pofitiven ober negativen Werth hat. Befindet fich "L in A BC, ober in einem ber Rdume 4, B, C, fo
finb 2 fener Faftoren pofitiv, die beiven anbern megatiy, mithin M negativ, Riegt dagegen D in einem ber
Raume AB, BO, 4, fo haben 3 Faftoren daffelbe Seichen, der 4te bas entgegengefehte, daber M pofitiv.
@8 folgt daraus:

Haben 4 Punfte 4, B, 0, D eine folche Lage, vaf einer ver Punfie in dem Dreiede er 3 andern
liegt, fo fann man burch biefelben Feine Parabel legen. Befinvet fich dagegen feiner in dem Drelede ber
3 fbrigen, fo laflen fich ftets 2 ‘Parabeln durd) die 4 Punfre befchreiben *).

X. Die Parabel ift durdy 3 Punfte gelegt und berdhrt eine Lnie
Die 3 Punkte feien die F-Bunfte 4, B, C und bie Linie d . . . a(d—»d —gB + v C
Die Parabel, weldhe durch die Punfte geht, ifi:

Ll e S )

T
Die Tangente im Punfte * — =, wird:
(1—e% (1 — ) ey o M T : 3
S e A—B 4 =i Camb, da viefe mit d ufammenfallt, erfialt man:
1 1
(1—e)? e : : : 5 ;
P 1 o e g : y, ober die Bejtimmungsgleichung fir e ift:

1—e
e
Die 4 Werthe von e giebt die Gleichung:

1= g = T (Y L s
(V:: +V§+V )(sz Vi ~ Vy/\Va Vﬁ'+V§F)(_V§+Vﬂ' +V:7)_o
weldye fietd mogliche Wuryeln bat, fobald «, #, y dafjelbe Seichen Baben, ober die Linie e bag F.-Drcied
nicht fchneivet,

XI. Die Parabel geht dburd) 3 Bunfte und berithet eine Linie, die durd einen
biefer Punfie gegogen ift.

Die 3 Punfte fefen dle F.-Puntte und die Linie <, weldye dburdh A gehen mag, Hat ben Ausdorud
vd — 8B 4 yC

*) Barye, Unle. & 253,

e e e

=
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Nuch Dhier ijt die Parabel, da fie durch die 3 F.-Punfie gelegt wird, von bder Form:
ELa-B+ L0

1—=
Rach V. A ift die Tangente m Punfte 4: (1—e)* .4 — B 4 e*»C, und bda diefe mit 4 gujammens
faftt, fo folgt e = V;} : V8 und e fonnen, wenn bie burch A gefende Linfe bas F.-Dreied nidt
fchneivet, jteté gwei Parabeln gegeichnet werben.
XII. ®ie Parabel geht durch 2 Punfie und berihrt 2 Linien.
Die beiven Linien fehneiven fich in B; man lege durdh die gegebenen Punfte D und E eine Gerabe,
welche bie Linten in A und O frefien, fo fei 4, B, C bad F-Dreied und in Begug darauf:
D=ad~4 cC ud E = a,.4 4 ¢ C gegeben.
Der fegeljchnitt, welcher vie F.-Seiten BA und B O beriihrt hat offenbar jum Ausdrud:
SU—p*d 4+ (d—my) B + hy?C.
Die beiven Durchichnittépuntte deffelben mit AC fiir y = w und y=1 : m follen mit D und E
gufammenfallen, aljfo: f4 4+ 2B = ad 4+ ¢C und f(1—m)* 4 + 0= a,d 4 ¢ C,

24) cooom—=14 % l/“—'”- unp a(‘,ll—yj”.él + 9d—my) B + ey*C der Kegelfchnitt mit der
C|G -
willkir(ichen Konftante g Die Koefficienten-Summe gleich Null gefept gicbt:
(2a4-gm)* = 4 (a 4 ¢) (@ 4 ¢) al8 Beftimmungs - Gleidhung fiir ¢, damit ber
Kegelfchnitt eine Pavabel wird. Die Anzabl ber Barabeln ift 4.
XIIL  Bertihrt eine Parabel die F.-Seiten 4B und BC in ven Punften 4 wnd G, fo

hat fie jum usorud: JLA + 2B + x*C; denn jeder Kgelfchnitt, welcher durch diefelben Stitde be-

ftimmt i, Beift ad + =B 4 «* und fiir die Pavabel a = il—

XIV. Die Parabel beriihrt 3 Linien und geht durch einen Punft.
Die 3 Linien find die 3 F.-Seiten und der Punft D = ad — 5B 4 0.
Der Kegelfchnitt® weldyer die 3 F.-Seiten beriibirt:

FU—y)d 4 gB 4 hy2C
wird eine Parabel, wenn F(1—p)* 4 g 4+ hy* = o fiic y gleiche Wurgeln Hat; biefes ergiebt

gh 4+ fh 4+ fg=oberf:g9: k= llx;—-i:-i-
uno baker ift bie Parabel:
Y e D, L
Liegt auf derfelben der Punft D, fo ift fiir biefen:
el ) :-!‘E =aitbicoer Vall—e) — Vb 4 Vee=o,
fo bafs hodyftens 2 Parabeln gelegt werden Fonnen.




———— e e

Befinbet fich D auf einer ver F.-CSeiten, etiva auf AC, foift b=o unbalfo e=a:(a4¢); baher
bie Parabel, welche dbie 3 F-Seiten und gwar AC im ﬂ]unﬂe ad 4 ¢C berlihet, hat die Form:

(1—y)?
26) . -——ﬂ—ﬁ—ﬂ_H B+
XV. ®ie Rarabel beriibrt 4 Linien.

Die Linien feien bie Seiten ded FeDreiedd und Linie d . . . a(1—2)4 — B 4 40
Die Parabel, welche vie F-Seiten beriihrt und ihre Tangente fiir y = 3 find (§. 3)

1—y? ¥ g A=w ) (L=v) e ¥ o
=i B e O o — -4 —B 4 i)

A T 1—e
Gallt ie leptere mit & jufammen, fo folgt:
ll—:"ii e ""' —ag; —f:iyoder cl—e) — 8 + ye = o0, unb bie verlangte
. (1—z)? 1 i
Parabel ift: --ﬁ—__";,— 4 e B + e

&8 [apt fich ftetd nur eine Pavabel befehreiben, die 4 Gerade berihrt,

XVI. @8 mogen bier nody einige Audbnicde folgen, . die flir den Kreid gelten, wemn a, &, ¢ die
Langen der Seiten wnd «, @, y die geqeniiberjtehenven Winfel beg F-Dreieds ABC begeichnen.

gur die 4 Kreife, welde bie Seiten ded F.-Dreieds beriihren Hat man:

—eE At Ot S0 v s At @ § Bt g0

e H—a_’i+c fg"-.ﬁci—w“ﬁ+cvfs-“- 3B 4 wgfytC
e aﬁ;':"‘ — o O W R A B B e 0
A = et A Lt £ B2 20

*Per Nusdrue fiir ven wm vad F=Treied befchricbenen Lreis (i

at a &2y
I_x_f_’i"‘“éB-l‘-?(.i.

S 6
1. Weber ben Regelfdnitt, ver durdy 3 Punkte geht und cine Gerade in einem gegebenen Punkte berfibrt.

EGind 4, B, 0, D 4 Mumite ciner Ghene und liegt D anderdwo, alé in ben Maumen 4B, BO,
CA ve8 Dreieds ABC, fo haben fie eine foldpe Qage, bvaf einer in dem Dreied der 3 {ibrigen fich be-
finvet; Dann aber [ajjen fich durch die 4 Punfte nur Hyperbeln legen #), wie man fich leicht durdy eine
Gigur Bbergeugt,  Taber foll nur der Fall ndber betradhlet werden, wenn der Punkt D, auf bie 3 andern

*) Barye, Cale, & 253,

w ¥
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=

e

st 20
begogen, in eimem ber begeichneten Miume etwa in A0 liegt, alfo durdh D = a4 — B4 C darges
ftelit wird, worin @ und ¢ pofitiv ud ¢ 4+ ¢ > 1 ift.

Die purch D gehenve Linie e ift bann: :

24— BP0 md b Segeljopnitt S =24 — B 4 .0
und wenn BC durch bie ®erabe in F gefchnitten wird, hat man: BF : FC = ¢ ;: — e

Man fese in vem Ausorud fir ben Kegelfehnitt vie Koefficientenfumme gleidy o und [Bfe biefe
®leichung : 2*—z (I4ce—a(l—a)) + ce = o
fiir @ auf: dbann wird, ben Ausvrud unter dem Duadrat-Wurgelyeichen mit I begeichnet,

M=(1—ceda(l—e)* — 4 ce
in Begug auf bad Seichen u unterfuchen fein, indem M gréfer, gleich odver Eleiner ald o einer
Hyperbel, Parabel over Ellipfe entjpricht. RNady e geordnet erhdlt man:.
M==c@4+) — 2 (cta@dc—-1) + (1—a)
Sucht man vie Werthe fiic e, weldhe M — o ugehoren und nennt einen derfelben e, fo wird
= et —8) — Vdai@F I 4] . ctelafo—1) "

EaE @EIDE T o G 5 () Rof %
inbem V' dac (e —1) : (a4¢)* mit p begeichnet frets reell Oleibt. Dann aber fann e = ¢, + &p
gefebt werden, fobald nur & eine mogliche 3abl Dedeutet, und vaber:

M= (g4 epVPla+ ) — 2 (g 4+ ep) {c +e(adc — ])) 4+ (1 —@)* unb

o= e’ (@40 —2¢ (etatatdc—1)) + 1—a)?

@8 folgt aber burch Subtraftion

M= Qazp+ap) @+ — 20p (Fa@te— 1) = *EParlheD

Hierin fann & jeven moglichen Werth annehmen und man erlyilt:
fiit &= o undb e = 2, M = o alfo Parabeln,
. & jijhen o und 2, M << o .... Gllipfen,
vive 8 2= 201D e < 0, M > o .... Hpperbeln.
Da nun e mit & gu gleicher Jeit wichft und abnimmt und ver Durdifchnittspuntt F der Linie BO
und e alfo von « abhdngt, fo folgt vie Richtigheit der in §. 2, 2 gegebenen Auflojung.

2. Ucber Den Begelfdynitt, der 2 Gerade in gegebenen Punkten berfihrt und durd) cinen Sten gegebenen
; Punkt geht.
1. B8 ift bie Form Dbiefed RKegelfchnitts (8. IV. 18)
%_J_ — a8 4+ #*C
unb diefer roird einer Parabel, Gllipie over Hyperbel entfprechen, jenachoem
6 = dac, I* = dac over 6% = dac ifh,




Die Parabel Bat baler die Form:
] —:—;I 4 2B 4 =#* 0.
Man ziche von dem gegebenen Punfte D = ad 4 6B + cC an bie Parabel eine Tangente, fo
wird, wenn & = 2, dem Tangirungdpuntte entjpricht, das Berhaltnif: '
il t (@ FW i@ty =a:biec
ftattfindben miiffen, ober nach @Elimination von »

y b e
Fgb RIS L + Liadm, o]
" a da 5

Dieje Gleichung Hat aber gleiche, unmdgliche over mogliche Wurjeln; ober, wasd paffelbe ift, der Wunit
D liegt auf, tnnerhalb over auferhalb ver Parabel, jenachvem b* = dae, b < dacober bt>dac
inird, wie ¢é in §. 2, 3, 1 angegeben Ift.

2. Wenn ver Kegelfchnitt durch die 3 F-Puntte A, B, O befhricben it und bie durch 4 und €
gehenden Geraben d und e Geriihrt, fo ifi Der Kegelichnitt offenbar eine Hpperbel, fobald 4 und e das

F.-Dreied fchneipen. €3 foll daher nur vder Fall Detrachiet werben, Wwenn biefe Linien dag F.-Drefed nicht

jhneiven, fie alfo die Form »4 — B 4 yC und wd — B »C Baben, worin e und y pofitive
Aahlen bebeuten,
Der Kegelfhnift wird vanm:
" : r
= Al

und diefer wird eine Parabel, Gllipje oder Hyverbel, jenachdem M = * — 2y (1 40 — (=
gleich Fleiner oder grdfier ald Null ift. Fir M = o habe y ber eine Werth: 7 = 1 +a— Vi, o
Wird 7 = » 4 & ¥V 3a gefebt werden Finnen, worin e eine mogliche 3apl beveutet. Dann aber wird
M = dae (+—2), woraus die Richtigheit von §. 2, 3, 2 hervorgeht.

3. Weber den Begelidnitt, der 3 GBerade und swar 2 derfelben in gegebenen Punkten berfirt.

Der Kegelfchnitt beribre vie §.-Seiten A5 und CB in ben Punften 4 und € und die Serade e.
MWenn e die Gerade A C ywifchen 4 und O fhmeivet, fo it ver Kegelfehnitt eine Hyperbel.  Man nehme
valier an, dafi e die Linie AC in ben Berlangerungen iiber A ober € hinaus trifit; eé bhat vann e bie
Form: A 4 »B 4 (v—a) O (worin a und b pofitiv) und ver Kegelfenitt ifi:

B2 :
24 +4oB 4 ol
bei bem iiber bad 3eichen von o — 5% ju entfcheiden ijt.

Die Parabel (bei @ = 5*) hat die Form: % A4 aB 4 0% fudt man die Durchfchnittapuntte

ber Qinie e mit derfelben, fo findet man fiir @ bie Gleichung: 4z — dba 4+ a = o. Die Gerade e
bertihrt ober fchneivet die Parabel ober hat feinen Punft mit derfelben gemeinjam, jenachbem b* — a gleidh
grofier ober leiner al8 Null wird, und fomit ift die Michtigheit von §. 2, 4 bewiefen.




Bl

= <2

i

= =g

4, Weber den Hegelfdynitt der 4 Finien und 3war die cine in einem gegebenen Punkte berfifret.
Drel er Lnien feien die Seiten des F.-Dreieds, der Punft foi D — ad 4 6B 4 ¢C und die
purch ibin gelende Gerabe e habe bie Form: ?;:—p}fi s ke 5 _c: G.

Wenn D in bem A ABC liegt, o ift ber Kegelfdnitt eine Ellipfe und wenn D in bie Raume
4, B, C fillt, eine Hyperbel. 8 bleibt daker nur der Fall yu unterfuchen fbrig, in bem D in einem
ber Mdaume 4B, BC, CA etwa in AC {ich befindet; pann Haben « und ¢ daffelbe Seidyen, weldjed dbem
von & entgegengefet ift. €8 fel & = 1, fo find a und ¢ pofitiv, @ 4 ¢ > 1 und der Kegelfdhnitt wird 2

e {1—a)? CL®
_('1__ c).-, 2 .1'11 e’ _B + 02 (J.
Die Art ded Kegelfdhnitté Hingt von bem Jeichen ved Ausbruds M ab, wenn man jur Koefficienten-
Summe ubergehend

ae® — ae 4 c(1—e)* ober e*(a4c¢) — 2¢ce 4 c(1—a)
mit M begeichnet, worin e jeben mdglichen Werth annehmen fann. It M = o, fo entfpricht eine der
Wurgeln ¢, = (e — Vacladc—1 )i (a4 ¢) ciner ber Pavabeln, Fithet man & flatt e ein,
fo baf wird: i
g V aclat+e—1)
g !3“}'-07'

e =

Dann exhalt man;
M — fle=N(a+ec—Nac

a4+ o f
weldher Ausbrud den Veweid fiir die Aufldfung in §. 2, 5 lefert.
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